教育/小记者园地

审稿:曾炜 责编:刘振华 版式:严立 总检:尹一冰

"作为一名教师,就要 真情教书、真心育人。"7月 20日,面对记者的提问,大 祥区向阳小学教师刘立华 说,这是他一直践行的从 教初心。自2007年参加教 育工作以来,他始终保持 着对教育事业的痴心和对 学生的爱心,践行着一名 教师的责任和使命。

刘立华很清楚,只有 不断地学习、实践、反思、 再学习,才能逐渐形成自 己的教学风格,才能不负 作为人民教师的光荣使 命。为此,他坚持不懈学 习,向书本学、向同事学、 向专家学,并结合他人的 长处和优点,不断丰富自 身的知识储备,搭建自己 的教学框架网络。

在刘立华眼里,每一 名学生都是活泼可爱的 "小天使"。孩子们的点滴 进步,他都看在眼里、乐在 心上:孩子们的"小问题",

他都了如指掌,并在第一时间引导 孩子积极改进。他始终把40分钟课 堂教学作为孩子们塑造灵魂、传授 知识、培养能力的主阵地,坚持从学 情出发,通过恰当地追问、点拨,引 导他们积极思考,体会字里行间的 真情,发现表达的奥妙。

"刘立华所任教班级的学习氛 彩绽放。 围特别好。"刘立华的同事说,"他经 常利用休息时间帮助学生分析易错 点、难点问题,带领学生通过体验+ 创新的形式,发掘学生的兴趣点,搭 建教与学、学与思的平台,让每名学 生都爱上数学。"

有效的启发式教学,让他所带 班级的成绩总是在区里名列前茅。 近年来,他多次在市、区级教学比赛 中获得一、二等奖,成为区里的"骨

干教师",还获评"线上教 学先进个人""利用科普 资源助推双减先进个人" 等荣誉称号。

由于工作业绩突出, 刘立华被任命为学校的 教导主任。这也就意味着 刘立华不但要上好自己 的"小课",还要统筹学校 教学的全盘,努力让学校 教学工作有特色地开展。

阳

向

师

 $\overline{\mathbf{M}}$

每学期开学之初,对 于教师的分工、课程的设 置、课后服务的开展等安 排工作,他不分昼夜投入 其中。面对高强度、高压力 的工作任务,他凭借一股 拼劲,把各项工作都做得 井井有条。

平日里,刘立华狠抓 教学常规管理,有序推进 学校教研活动评价机制 改革,认真落实学校巡 课、推门听课制度,注重 发挥集体的智慧,大力倡 导"双减""五项管理"下

的"减量不减质"等理念,为学校教 学质量提升打下了坚实的基础。

丹心化作春雨洒, 赢得桃李满 园香。一路走来,刘立华在教育这块 圣洁的土地上默默耕耘、奉献。他 说,他将把对教育的热爱化作丝丝 春雨,滋润一株株幼苗拔节吐蕊、精



主办:邵阳市教育局 邵阳日报社



在距离春节到来还有一段 是词性要相对,位置相同,一 过节所需要的物品。爷爷看到我 里,我不由得慨叹中国传统文 "过那个洋节干什么?"

爷爷并不理会我们的解 不佩服! 释,自顾自地从家里搬出一张 长桌来,郑重其事地铺上写春 苦用心,跃跃欲试。于是,爷爷 联的红纸,招呼着让我们过 耐心地指导我如何写毛笔字, 去。虽不情愿,但我们还是过 但是没想到毛笔字是如此难 去看了一下,抱怨道:"写这个 写。经过一下午的练习,我已 干什么?去街上买一副不就行 经逐渐熟练起来,虽然写出来 了。"爷爷看着我,微微一笑, 的字还是歪歪扭扭,但这是我 眼角的细纹也随之簇在一起。

爷爷对我们说道:"别看 春联看起来好写,但真正写起 传承我们独特的民族文化吧! 来是很难的。首先你要字数相 等,断句要一致;然后再是音 调,要平仄相合,仄起平落;再

时间的时候,一个西方节日引得 般称为实对实、虚对虚:最后 不少人关注,这其中也包括我和 是春联内容要相关,上下要连 姐姐。我与姐姐开开心心地准备 接,并且不能重复。"听到这 们两个投入的样子,疑惑地问: 化的神奇。一副小小的春联竟 被赋予这么多技巧,叫我怎能

> 我突然明白了爷爷的良 一下午努力的成果。

让我们坚定信仰,自信地

邵阳市第六中学513班

黄睦涵

指导老师 肖 轼

我的动物朋友

的小猫。

请好心人收养。打开一看,里面 也就不再害怕了。 的小猫全身金黄,一对三角形 它取名叫"喵喵"。

大,越来越活泼可爱了。慢慢了!"真是让人又好气又好笑。 地,喵喵的行动更加矫健,变 得更加顽皮淘气了。它会让脚 它一天天长大,我心里很有成 上沾满墨水,把屋子弄脏。你 就感。你喜欢我家的小猫咪吗? 随便丢给它什么东西,它都能 玩得不亦乐乎。另外,喵喵还 班 很喜欢抓人、咬人,经常会无 端地朝你冲过来,一口咬住你

我最喜欢的动物是我家 的腿。因此,它常常吓得我们 连连后退。它看起来凶猛恶 一天晚上,我和同学李文 毒,但是它咬起人来一点也不 涛一起在小区里看见一个盒 疼,原来,它只是在用这种方 子。盒子上写着这里面有小猫, 式表示它的亲热。后来,我们

喵喵吃食物时十分可爱 的耳朵机敏地竖着,一蓝一黄 我刚把美味可口的猫粮放下, 两只如同小电珠的眼睛发出幽 喵喵一个箭步冲了上去,狼吞 幽的光,可神气了!还有那柔嫩 虎咽地吃了起来。不一会儿,食 而尖锐的爪子下边长着厚厚的 物盘里就空空如也。在吃东西 肉垫,走起路来没有一点声音, 的时候,如果你去抢它的食物, 真是神奇!我把它带到家里,给 它的目光就会变得凶恶可怕, 对你理直气壮地吼几声"喵 我用小猫的前主人留下 喵",好像在对你说:"不要抢我 的猫粮喂养它,喵喵慢慢长 的食物,否则我就对你不客气

这就是我家的小猫,看着

双清区华竹中心完小 153 邓文博

指导老师

李佳 颜红艳

美丽的夏天

春姑娘悄悄地走了,我们 迎来了热情似火的夏天。

着晶莹的水珠。

塘边玩耍,看到了这美丽的景 提有多高兴了! 色,心里开心极了!杨怀超说: "看着这池塘里的荷叶和荷花, 我爱夏天! 我就想起了宋代诗人杨万里的 诗句:'接天莲叶无穷碧,映日 荷花别样红。'"我和叶芷涵异 157班 李芯玥 口同声地说:"对呀!"

这时,一只蜻蜓飞了过来, 停在了一朵含苞待放的荷花上 池塘边的风景真美!荷花 面。我兴奋地指着蜻蜓说:"你 笑着绽放了,在微风的轻抚下 们看,这不正是古诗中写的'小 翩翩起舞,就像一个个亭亭玉 荷才露尖尖角,早有蜻蜓立上 立的小仙子。碧绿碧绿的荷叶 头'吗?"大伙儿不约而同地笑 就像一把把小伞,上面还滚动 了。这时,远处传来了青蛙"呱 呱""咕咕"的歌声。我们几个在 我、杨怀超和叶芷涵来池 树荫下谈天说地,有说有笑,别

夏天,多么美好的季节啊!

邵阳师范学校附属小学

指导老师 廖蕾 谢佳



杨萍 摄

倩影

我的梦想

每个人都有自己的梦想,有的人想 当医生,有的人想当老师,还有的人想当 警察,而我的梦想是当一名篮球明星。

我想当篮球明星不是为了赚钱, 也不是为了让自己出名,而是让中国 篮球变得更加强大。虽然说我在打篮 球方面没有超强的天赋,技术也不是 很过硬,但我知道,只要为梦想不懈地 去努力、去拼博,即使失败了,也不会 觉得后悔。世界著名的球星乔丹,在上 高中的时候被篮球教练说他不适合打 篮球。可是,在他执着追求和努力下, 他最终成为了NBA历史上第一位获 得六枚总冠军戒指的"飞人"。

追逐梦想,是为了远方胜利的曙 光,是为了能看到更美好的未来。无论 何时,人都要有梦想。你今天可能是一 棵小树苗,假若你努力成长,不惧风吹 雨打,将来你会成为一棵参天大树;假 若你今天是一条不为人知的小溪,只 要你锲而不舍,奔流不息,终有一天你 会奔流到海。

拥有梦想并不难,难的是怎么去 实现它。让我们为梦想而努力奋斗吧! 北塔区状元小学113班 谢梓鑫 指导老师 陈慕容 马四齐

网诛舅舅

我的舅舅是个十足的网迷,他常 常上网到三更半夜,谁都管不住他。舅 舅本来视力极好,现在却近视了。

暑假期间,我去舅舅家玩。一眨眼 就到了吃晚饭时间,却迟迟不见他下 来。我只好朝楼上大声喊:"舅舅,下来 吃饭了,菜都凉了!""哦……哦!等 ……等我打完这局!"一听这话,我就 知道,他不可能只打一局。无奈,我们 只好开始吃了起来。可我们都吃完了, 舅舅口中的"这局"还没打完。又过了 一会儿,舅舅才急匆匆地下楼,狼吞虎 咽地扒上几口,又去上网了。而且在继 续他的游戏时,他嘴里还嚼着饭菜呢!

为了抓紧时间上网,舅舅连觉都 不好好睡。晚上,我上床睡觉时,舅舅 正眉飞色舞地和别人聊天呢!他的手 指在键盘上灵活地跳动着。"难道电脑 真有这么大的魅力吗?"我看着舅舅全 神贯注的表情,让我感到很困惑。等我 一觉醒来,都已经是凌晨三点多了,舅 舅还坐在电脑桌前,兴致勃勃地玩着 游戏,嘴里还不停地说着什么。

"舅舅,都凌晨三点多了,怎么还 没有睡啊。这么晚不睡,会对身体不好 的!"我说。舅舅似乎根本没听见,还是 玩着游戏。我无话可说了,只好睡觉。

我的舅舅是个地地道道的网迷, 真拿他没办法!

> 大祥区滑石小学119班 秦翊婷 指导老师 肖迪 刘秀连

做好"分内事"常做"分外事"

——记洞口县文昌街道第二小学教师曾彬彬

邵阳日报通讯员 谢志军 尹常春

"教师的'爱'是激发孩子向上 的强大动力。"近日,洞口县文昌街 课堂教学毫不相干的"课外事""分 "常备事""日常事"。从教30年的 她,坚持让孩子们在"爱"的氛围中 生的爱戴和家长的好评。

稚气未脱的"孩子王"

曾彬彬,扎一条马尾辫,身材瘦弱, 什么开心的事都与她分享,有什么 稚嫩的脸蛋上挂着几分羞涩,但眼 神中却充满了坚定和顽强。她拿着 介绍信兴冲冲地来到高沙镇南泥 村小学报到,自此开启了扎根乡村 教育舞台的人生旅程。

面对繁重的教学任务,她没有 生硬施教、赶进度,而是坚持做到 融教于乐、融学于趣。授课前教唱 老师妈妈啊。 一首儿歌,或讲一段寓意深刻的故 事,让孩子们在轻松愉悦的氛围中 学习课堂知识,力求做到事半功 倍。她的教学方式深受孩子们的喜 爱,渐渐地,她发现孩子们的学习 积极性高了,学习效果也好了。课 堂外,她同孩子们"打"成一片,宿 舍边、操场上,总能看到她同孩子 们一起跳皮筋、玩游戏的身影,她 成了一名名副其实的"孩子王"。

温和体贴的"曾妈妈"

课,晚上家访,不定期地开展心理辅 导,成了她的工作日常。

女孩小丽(化名),性格内向,因 成绩差而自卑,不敢在课堂上发言。 道第二小学优秀教师曾彬彬向笔者 曾彬彬走访得知,小丽父母常年在 介绍她的教学心得。一首轻松欢快 外打工,很少打电话回家,爷爷奶奶 的儿歌、一个生动深刻的故事、一句 年老多病,也管不了她的学习。曾彬 情深意切的鼓励……这些看起来与 彬先是与其父母联系,嘱咐他们在 挣钱养家的同时多与孩子沟通。然 外事",成了她课堂教学工作中的 后因材施教,经常在课堂上提一些 简单的问题让小丽回答,课后找她 谈心,经常鼓励她……渐渐地,小丽 快乐学习、健康成长,从而赢得了学的性格开朗起来,成绩突飞猛进,全 班同学推选她担任语文课代表。

曾彬彬的温和体贴如暖流注人 孩子们的心田,孩子们感受到了家 30年前,刚从师范学校毕业的 庭般的温馨,都亲切地叫她姐姐,有 烦心的事都向她倾诉。有一天,一群 孩子围着她听故事,一个叫云波(化 名)的留守男孩无意中叫了她一声 "曾妈妈",她倍感幸福。多年后,出 国深造的云波寄来一封长信,信中 写道:每一回梦萦魂牵,都是关于 "曾妈妈"的记忆,好想再一次看到

科普创新的"辅导员"

30年的从教生涯里,曾彬彬当 班主任的时间有26年。她常常给孩 子讲述知识改变命运的道理,在教 育孩子们勤读书、读好书的同时,鼓 励他们提高动手动脑的能力,为将 来立足社会打下坚实基础。

她在辅导孩子们提高动手能力 时,不断丰富自己的知识储备,以适 应科普工作的需要。她购置了海量 的藏书,写了几百万字的读书笔记, 农村学校,留守儿童较多。曾彬 成了一本"百科全书",能满足孩子 彬在完成教学任务外,总是想方设 们的各种好奇心。因教学成绩优异, 法关心孩子们的心理健康。白天上 曾彬彬曾荣获"优秀辅导员奖",并 在市县两级"优秀指导教师"评比中 多次获奖。